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ATA DA 5ª REUNIÃO DE CONSELHO PLENO DO CONSELHO REGIONAL DE SERVIÇO
SOCIAL DA 17ª REGIÃO, REALIZADA POR VIDEOCONFERÊNCIA, NO DIA 19 DE
JUNHO DE 2021.

Aos 19 dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, foi realizada reunião do Conselho
Pleno do Conselho Regional de Serviço Social 17ª Região, às 09:00 horas, por
videoconferência com a participação das/os seguintes conselheiras/os: Sabrina Moraes
(Presidenta), Cleidson Nazário (Vice Presidente), Patrícia Maria Sousa de Jesus (1ª
Tesoureira), Monique Simões Cordeiro (2ª Tesoureira), Carlos Augusto da Silva Costa (1º
Secretário), Natalia Silva Nicácio (2° Secretária), Ivana Ananias e Larisse Nunes, do
Conselho Fiscal, e as/os conselheiras/os suplentes: Elielma Griggio da Silva, Carolina Brito
de Oliveira, José Gomes de Souza, Meyrieli de Carvalho Silva, Hingridy Fassarella Caliari, e
Mariani Souza. Também participou o coordenador técnico Gustavo Henrique Correia (das
11:25 até 15:25). As conselheiras Suellen da Silva Cruz e Angélica Sabrina Toras de
Lucena Figueiredo justificaram a ausência.

Dentro da pauta estabelecida e havendo quorum, os trabalhos foram iniciados.

1. Avaliação das comissões e representações: A conselheira Meyrieli apresentou
sistematização acerca da avaliação das atividades da gestão elaborada pelas/os
conselheiras/os a partir de dois eixos centrais: atividades das comissões e inserção dos
profissionais de base nos conselhos de direitos. Houve adesão de onze participantes. No
primeiro eixo foram abordadas as seguintes questões: Parte I - Comissões: 1) Como você
entende que as comissões incidem sobre as ações da gestão, considerando nosso arranjo
de atuação na pandemia; 2) Cite duas experiências realizadas por meio da comissão que
você participa que na sua avaliação foi exitosa. 3) Cite três ações que na sua opinião
podem contribuir para o aprimoramento do trabalho nas comissões; 4) Quais medidas
deveriam ser implementadas para aprimorar o trabalho entre as comissões. Parte II -
Conselhos: 1) Comente como você percebe/avalia o assento do CRESS nos conselhos de
Direitos; 2) Enquanto conselheiro/a da Gestão, qual/quais considerações têm a fazer sobre
os conselhos, levando em conta a dinâmica de participação no período da pandemia; 3)
Quais medidas deveriam ser implementadas para apoiar a representação da/o
conselheira/o que representa o CRESS nos conselhos. Sobre o primeiro ponto, a
conselheira Sabrina dialogou sobre a necessidade de avaliar permanentemente as ações
desenvolvidas pela gestão, de forma a melhorar a condução das atividades e alinhamento
entre conselheiras/os, trabalhadoras/es e representantes de base. Em relação ao segundo,
a conselheira sinalizou a necessidade de construir uma rotina de repasse de forma regular e
sistematizada. Neste sentido, a conselheira Monique acrescentou que na impossibilidade do
repasse ser realizado na própria comissão temática, é fundamental que ele seja feito por
e-mail à gestão. Encaminhamento: a partir das discussões realizadas neste ponto avaliativo
da dinâmica da gestão, assim foi deliberado: 1) Reunião com os profissionais de base que
hoje representam o CRESS-ES nos conselhos de direitos, com o objetivo de aprimorar os
repasses e fortalecer a participação na comissão temática, com a contribuição da
assessoria em Serviço Social;; 2) Sugestão de alteração na dinâmica de realização do
Conselho Pleno: conforme proposta apresentada pela conselheira Hingridy, foi aprovada
alteração das reuniões deste Conselho Pleno para o formato quinzenal. As reuniões serão
realizadas às quartas-feiras, em alternância as reuniões de Diretoria, no horário de 19h às
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21h. O formato será testado nos meses de julho e agosto, em seguida a continuidade será
reavaliada. Desta forma, as próximas reuniões do Conselho Pleno serão realizadas nos dias
15/07/21 e 29/07/21. Ressalta-se que a proposta tem como objetivo diluir as discussões
mensalmente em dois encontros, de forma a melhorar a dinâmica das discussões e
possibilitar melhor aproveitamento das reuniões. A sugestão de alteração deverá ser
avaliada regimentalmente pela assessoria jurídica; 3) A partir da sistematização
apresentada pela conselheira Meyrieli, foi deliberada a revisão da inserção das/os
conselheiros/as em cada comissão, a partir de avaliação individual e coletiva, por meio de
discussão entre os integrantes da própria comissão. Na próxima reunião do Conselho Pleno
a pauta será novamente abordada.

2. Curso Ética em Movimento: A conselheira Hingridy informou que neste ano não será
realizada a edição do curso Ética em Movimento em nível federal, somente nos estados,
devido a ampliação do prazo da multiplicação prevista para 2020. As atividades serão
realizadas totalmente de forma remota, o CFESS orientou a participação das gestões
regionais no curso, assim como das comissões de instrução. Ao total serão trinta e 32 horas
de atividades, que podem ser divididas em atividades assíncronas e síncronas. Para o
Espírito Santo, foi deliberado como proposta de data o final do mês de setembro e início de
outubro. A conselheira Hingridy e as assistentes sociais Emilly Marques, Pollyana Pazolini e
Michely Mezarde serão multiplicadoras no curso. O coordenador técnico Gustavo Henrique
ressaltou a importância da indicação de profissionais de base para participação no curso, de
modo que esses/as componham, posteriormente, comissões de instrução de processos
éticos, tentando garantir no mínimo oito participações da base.

3. Frente Estadual pelo Desencarceramento do Espírito Santo - Denuncia maus tratos
- penitenciária de Linhares/ES: Foi recebido email da Frente Estadual pelo
Desencarceramento do Espírito Santo – Desencarcera-ES, no dia 25/05/21, em relação à
denúncia de maus tratos na penitenciária de Linhares/ES. De acordo com o relato, os
agentes da Penitenciária Regional de Linhares (PRL) têm perseguido, humilhado e
espancado internos, submetendo-os a situações vexatórias. Encaminhamento: as/os
conselheiras/os Larisse, Carolina, José e Cleidson, em conjunto com a assessoria em
Serviço Social, ficarão responsáveis pelo encaminhamento deste ponto. Para melhor
entendimento da demanda, foi proposto contato com as profissionais da unidade, com a
Frente pelo Desencarceramento e articulação com o Conselho Regional de Psicologia. Este
ponto será debatido na próxima reunião conjunta entre as comissões de Ética e Direitos
Humanos e Seguridade Social.

4. Representação Conselhos de Direitos:

a. Posse CEDDIPI: A conselheira Monique informou sobre a eleição do Conselho Estadual
de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa (CEDDIPI), na qual o CRESS-ES foi eleito. A
conselheira contextualizou a composição do espaço e informou que o CRESS-ES irá
compor a diretoria do CEDDIPI, provavelmente na condição de presidência.
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b. Indicação COESAD: Foi deliberado diálogo com o fórum de trabalhadoras/es da saúde
mental, por meio da assistente social Fabíola Xavier, para indicação de um nome para
concorrer a vaga no Conselho Estadual Sobre Drogas. O nome a ser indicado pelo fórum
será ratificado pelo CRESS-ES.

c. Repasse representação do CRESS no CEJUVE: A conselheira Larisse fez repasse
acerca da representação no Conselho Estadual da Juventude, no dia 18 de março de 2021
foi enviado ofício CEJUVE sobre a mudança da titularidade, passando a ser a assistente
social Kamila Moura e a suplência ainda continua com a profissional Camila Taquetti, que já
solicitou sua substituição. A conselheira Larisse contextualizou a importância da inserção
neste espaço e também todos os desafios e disputas existentes no atual contexto de
intensa correlação de forças. O nome de um/a novo/a profissional de base ainda será
indicado.

5. OFÍCIO CIRCULAR CFESS Nº 58/2021 - Etapas deliberativas do Conjunto
CFESS/CRESS para o ano de 2021: A conselheira Sabrina informou sobre o recebimento
do Ofício Circular CFESS Nº 58/2021, que entre outros pontos reiterou o cancelamento dos
encontros descentralizados, e ratificou a realização da plenária nacional no mês de
setembro de 2021.

6. Definição de data para reunião ampliada com os trabalhadores: O conselheiro
Cleidson fez um informe relativo à discussão sobre o pagamento de ressarcimento aos
trabalhadores, em decorrência das deliberações da 2ª e 3ª reuniões deste Conselho Pleno,
realizadas em 06/03/21 e 10/04/21, respectivamente. Nas discussões atuais sobre o Acordo
Coletivo de Trabalho, alguns trabalhadores apresentaram questionamentos acerca do valor
de pagamento do ressarcimento deliberado pela gestão. Diante disso, a comissão de
Gestão do Trabalho convidou a conselheira Monique (2ª tesoureira), para dialogar sobre os
cálculos que deram origem ao valor proposto (R$45,22). Em discussão nesta reunião, a
gestão compreendeu novamente que o trabalho em regime remoto se caracteriza como
uma proteção, diante do contexto de emergência sanitária. Além do ressarcimento, foi
disponibilizado o empréstimo de equipamentos de trabalho aos profissionais que assim
solicitaram. Encaminhamento: continuidade do diálogo sobre esta questão na reunião da
comissão de Gestão do Trabalho, no dia 24/06/21. Convocação das/os trabalhadoras/es
para reunião com a gestão no dia 03/07/21, às 09h30min, com previsão de término às 12
horas, com ponto de pauta único sobre o ressarcimento e trabalho em regime home office.

7. Reunião - Conselho de Educação em 08/06/2021: A conselheira Patrícia iniciou o
repasse sobre a participação na reunião no Conselho Estadual de Educação, articulado
pelo Conselho Regional de Psicologia, na qual foi discutida a inserção de assistentes
sociais e psicólogos na educação básica, a partir da lei Lei Federal nº13.935/2019, e
também os desdobramentos da Lei Complementar nº 173/2020, que Estabelece o
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Programa Federativo de Enfrentamento ao Coronavírus SARS-CoV-2 (Covid-19) e dá
outras providências. Também estiveram presentes no encontro a conselheira Carolina e o
conselheiro Cleidson. Como encaminhamento da reunião, foi reafirmada a necessidade de
dar prosseguimento a formação interna sobre Serviço Social e Educação, que será debatida
no ponto seguinte.

8. Formação Interna sobre Serviço Social e Educação: A conselheira Patrícia informou
que os nomes das profissionais Michely Mezadri e Gabriela Romanha foram indicados para
conduzir a formação sobre Serviço Social e Educação, os primeiros contatos foram
realizados. Ainda será feita tentativa com a profissional Silvia Salazar. Encaminhamento: A
formação está prevista para o dia 17/07/21, de 09h às 12h. A conselheira Patrícia dará
retorno por email sobre o contato com as facilitadoras e confirmação da atividade.

9. Convite audiência pública Guarapari 07/07/21 - “Lei 30 horas”: A conselheira Hingridy
informou sobre o convite recebido para participação na audiência pública a ser realizada no
município de Guarapari, no dia 07/07/21, de forma remota. As/os conselheiras/os Hingridy e
Cleidson representarão o CRESS-ES na atividade. Foi proposto contato com o profissional
Hudson, para articulação sobre a atividade.

10. Proposta de parceria - Projeto de Extensão do Núcleo de Estudos do Trabalho (
UFES): A conselheira Larisse apresentou convite do Núcleo de Estudos do Trabalho, da
Universidade Federal do Espírito Santo, para estabelecimento de parceria, realizado pela
assistente social e professora Salyanna de Souza Silva, do Departamento de Serviço Social. A
proposta tem como objetivo promover a oferta de cursos de capacitação aos profissionais sobre
ética e direitos humanos, com ênfase no código de ética e regulamentação da profissão. O
conselheiro Carlos Augusto apresentou algumas questões sobre as atividades da COFI na atual
parceria com o grupo Lótus e, diante disso, a possível indisponibilidade da COFI em contribuir
em outro espaço. Também sinalizou a necessidade de avaliar as condições do CRESS-ES em
assumir nova parceria. Encaminhamento: As conselheiras Larisse e Hingridy ficaram
responsáveis por entrar em contato com a professora para conhecer melhor a proposta, o papel
do CRESS-ES na parceria e em seguida será dada devolutiva para a gestão.

11. Cobranças de Assistentes Sociais do TJES para defesa do Conselho para a
vacinação contra a Covid-19

O conselheiro Cleidson relatou sobre o recebimento de requerimentos das/os profissionais
do judiciário estadual, acerca da priorização no processo de vacinação contra a Covid-19. O
conselheiro Carlos Augusto contextualizou as discussões realizadas no âmbito da COFI
acerca do tema, e também indicou que as solicitações foram realizadas de forma individual
pelas/os profissionais (não houve um encaminhamento coletivo por parte das/os assistentes
sociais da instituição). Desta forma, foram reafirmados os posicionamentos e
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encaminhamentos já construídos pela gestão acerca da defesa da vacinação universal e
não priorização de grupos profissionais de forma corporativa.

12. Apresentação e aprovação dos pareceres do Conselho Fiscal referente a
prestação de contas do 1º trimestre de 2021: A conselheira Carla, representante do
Conselho Fiscal, apresentou os pareceres dos meses de janeiro, fevereiro e março de
2021, para aprovação do Conselho Pleno. Os documentos foram enviados de forma
antecipada para análise da gestão, a conselheira realizou alguns destaques para melhor
entendimento da prestação de contas. Encaminhamento: O Conselho Fiscal se manifestou
favoravelmente pela aprovação das contas dos meses de janeiro, fevereiro e março de
2021. O Conselho Pleno seguiu o posicionamento e aprovou a prestação de contas
referente ao primeiro trimestre de 2021.

Informes:

- Diálogos Cofi e Saúde Mental: O coordenador técnico Gustavo Henrique informou que
está previsto para o dia 15/07, às 15h30 a realização da atividade “Diálogos COFI e Saúde
Mental, com a participação da assistente social e professora Fabíola Xavier. O evento foi
construído a partir de diálogo iniciado no fórum de saúde mental. ,

- Treinamento implanta: O conselheiro Carlos Augusto informou que alguns
representantes da Diretoria acompanharam o treinamento presencial da empresa implanta,
durante a última semana. O conselheiro destacou que as mudanças no sistema parecem
demonstrar um salto qualitativo para o atendimento da categoria. O coordenador técnico
Gustavo Henrique pontuou que em conversa com o responsável pelo treinamento, Aroldo,
teve um retorno positivo sobre o processo de trabalho já estabelecido no CRESS, e também
em sua avaliação entende que o novo sistema contribuirá para melhoria do atendimento aos
profissionais. Um ponto positivo do sistema é ser possível ter manejo deste enquanto se
realiza o atendimento ao profissional. O coordenador ratificou a necessidade de realizar
testes no sistema antes da divulgação dos novos serviços à categoria, para evitar
transtornos nas solicitações dos serviços.

- Avaliação do maio: a conselheira Carla solicitou a avaliação das atividades do maio. Foi
solicitado a inclusão deste ponto de pauta na próxima reunião do Conselho Pleno.

E nada mais havendo, a Senhora Presidenta, Sabrina Moraes, deu por encerrado a 5ª
reunião do Conselho Pleno no ano de 2021 tendo o 1ª Secretário, Carlos Augusto da Silva
Costa, lavrado a presente ata, que após lida e aprovada vai por todos assinada.
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